



2008年上半年

我国橡胶机械行业高位运行

2008年上半年,我国橡胶机械行业仍维持高位运行,出口创汇获得跳跃式发展,经济效益出现拐点。从中国化工装备协会橡胶机械专业委员会对全国27家主要橡胶机械生产厂家主要经济指标统计来看,橡胶机械的销售收入达到33.6亿元,比2007年同期增长18.2%,出口创汇达到6.48亿元,同比增长51.9%。

尽管受国家宏观调控的影响,轮胎行业的扩张有所收缩,但是由于其橡胶机械相对轮胎行业的延后现象,橡胶机械上半年订单依然饱满。大多橡胶机厂家都加班加点,满负荷工作,一些企业只能靠加大外委力度以满足市场需求。由于年初南方雪灾及原材料价格大幅上涨,拖期交货现象时有发生。橡胶机械销售收入增长最大企业是青岛高校软控有限公司。该公司销售收入增长87.5%,突破4亿元大关,位居全行业首位。益阳橡胶塑料机械集团有限公司销售收入在2007年大幅增长情况下又增长30.5%,位居全行业第二。增长幅度较大的还有青岛双星机械有限公司、中国化学工业桂林工程公司等,其增长幅度在40%以上。但是从下半年的产销形势看,橡胶机械的订单已显著减少,估计橡胶机械的销售收入增速将有所放缓。2008年上半年我国橡胶机械行业销售收入情况见表1。

我国橡胶机械行业的最大亮点就是出口创汇。我国橡胶机械出口创汇出现跳跃式发展。2008年上半年橡胶机械出口额达到9500万元,超过2007年全年出口额。全行业出口交货值已占销售收入的20%。行业出口创汇超过亿元大关的有益阳橡胶机和天津赛象两家,超过5000万

元的企业有7家。出口创汇增幅最大的是天津赛象,增长幅度达到20倍。该公司为欧洲轮胎公司生产的全钢巨型轮胎成型机,单台设备4000多万元,创我国单台橡胶机最高价格。中国化学工业桂林工程公司的四复合挤出生产线批量为米其林、普利司通采用,产品出口交货值已占企业销售的30%。桂林橡胶机械厂几乎每月都有产品出口,尤其是大规格硫化机已在国际形成品牌效应。该厂承接的5000硫化机为世界上最大硫化机,单个合同额达1亿多元,创橡胶机械出口单个合同金额之最。

橡胶机械企业正逐渐由“国内加工型工厂”向“国际化公司”转换。迄今世界轮胎前10强已全部选用我国橡胶机械产品,我国橡胶机械在国际有较高的知名度和影响力。

2008年是我国橡胶机械行业运行环境较差的一年。年初南方雪灾、人民币升值、原材料价格的大幅上涨等因素给橡胶机械行业巨大的压力。但从报表上看,我国橡胶机械企业基本消化了上述不利因素的影响。青岛高校软控公司及中国化学工业桂林工程公司利润增长幅度大,利润分别为1.28亿及3200万元。但是大多企业利润较上年走低,亏损企业达到3家。多数企业认为,钢材等价格大幅上涨已对橡胶机械造成巨大影响。据估算,橡胶机械行业因为钢材价格上涨将增加成本5亿~10亿元以上,这比行业2007年利润高许多。钢材价格上涨对企业利润的不利影响会在下半年更加显现,值得橡胶机械企业重视。

表1 2008年上半年我国橡胶机械行业销售情况

序号	企业	销售收入/万元
1	高校软控	43 500
2	益阳橡胶	40 388
3	天津赛象	32 198
4	桂林橡胶	30 004
5	华橡自控	26 503
6	大连橡塑	26 094
7	青岛双星	21 558
8	北京航空	19 000
9	北京敬业	14 065
10	上海精元	14 000
11	桂林工程公司	11 700
12	四川亚西	10 700

陈维芳